

DIARIO DE CASTELLÓN

PERIÓDICO POLÍTICO, DE LA MAÑANA DE NOTICIAS Y ANUNCIOS
Órgano del partido Liberal dinástico de la provincia

Se publica los miércoles y sábados

Año IX

Redacción, Administración e Imprenta:
Calle de Alioza, 62

Sábado 21 de Febrero de 1903

Precios de suscripción
En Castellón: 0'75 peseta al mes
Fuera: 2'50 pesetas triestre

Núm 1026

Advertencia

Los que viajen en ferrocarril por la línea de Valencia á Tarragona, deben abstenerse de asomarse á las ventanillas de los carruajes al cruzar el Ebro. El poco espacio que queda entre el tren y la baranda del puente ofrece peligro.

Notas políticas

La agrupación tetuanista no se disuelve. Ayer se celebró la anunciada Asamblea, y en ella hubo una pequeña disidencia, la de los elementos castellonenses que siguen al señor conde de Albay, sobrino del general Azcárraga, los cuales ingresan en el partido conservador, aumentando los elementos manristas.

A escepción de esta pequeña disgregación, la agrupación continuará compacta, bajo la presidencia del señor Sanchez Bustillo.

En casa del marqués de la Vega de Armijo se reunió la Junta electoral de los liberales. A ella asistió el conde de Romanones que llegó de París, y fue avisado precipitadamente.

Los reunidos se ocuparon de la circular del señor Maura, examinándola detenidamente y todos convinieron en que es inadmisibles porque inculca la ley electoral y es el mayor atentado contra la sinceridad del sufragio.

Hoy la Junta volverá á reunirse en el Congreso, para ocuparse del asunto.

Si el señor Maura no retira la circular, los liberales están dispuestos á llegar hasta la mayor violencia.

Los jefes sueltos

—(00)—

Son estos estimables señores una verdadera calamidad en nuestro país.

Nacidos, acaso, para prestar grandes servicios á la patria, la ambi-

ción, de una parte, y la falsa apreciación de su propio valimiento, de otra, los lleva, generalmente, á servir de entorpecimiento allí precisamente donde sus talentos y sus actividades podrían utilizarse con grande aprovechamiento.

Este sensible hecho viene observándose hace muchos años en España.

Hombres que desde que ingresan en un partido son por este apreciados, acariciados y protegidos, en cuanto se ven encumbrados, con ciertos prestigios y cierta preponderancia, que la ajena benevolencia les otorgara, rompen los lazos de la consideración, del compañerismo y de la disciplina, y exclaman orgullosos y ensobrecidos: ¿quién como yo?

Desde este momento, ya no hay digno que los contenga, ni hay para ellos más interés de partido ni más interés nacional que el egoísmo, el ciego afán de singularizarse y aparecer como personalidad de incommensurable altura: capaz ella sola de modificar, mejorándola, la constitución de los hemisferios.

Al llegar á tal punto de engrandecimiento, cualquier personaje de esta especie no cabe ya en el partido en que se halle, sin detrimento del principio de autoridad y de las prerrogativas de jefe, y tiene que salir de él llevándose tras de sí una camarilla de pequeños corifeos, un grupito de estómagos agradecidos que, no obstante su insignificancia, sirve al disidente de trofeo.

Fuera ya del núcleo en que se cobijó, creció y se hizo hombre, el nuevo jefe campa por sus respetos y guerra por su cuenta.

El dice, al que quiere y al que quiere oírle, que tiene fuerzas, que tiene programa, que tiene proyectos para esto, para lo otro y para lo de más allá y que tiene, ante todo y sobre todo, mucha sinceridad y mucho patriotismo y un ansia loca porque España se regenere.

Y sobre estos temas, pronuncia discursos en el Parlamento, censurando á éste, mortificando al otro, diciéndoles á todos que no saben nada y diciéndose á sí mismo que lo sabe todo.

Cansado, al fin, de predicar en desierto, y convencido plenamente de que el ostracismo es poco nutritivo, el jefe se decide á buscar acomodo, y se dulcifica, cabaldea y se deja querer por cualquiera de los partidos que, ejerciendo egemonía, se encuentre á la sazón, bien en el poder, bien en visperas de alcanzarlo.

Hecho el arreglo y colocado otra vez en el candelero, lo lógico sería enmendarse corrigirse y obrar con circunspección y comedimiento; pero no es así, sin embargo, El jefe cillo, mostrándose impenitente sigue

laborando en el terreno de su desprestigio y de su perdición y persiste en la tarea de aparecer elevado sólo sobre la cabeza de sus iguales, sino sobre los hombros de la primera jerarquía, la cual, cansada al fin de los proyectos ambiciosos del jefe cillo y de sus procedimientos de zancadilla, rompe los pactos formalizados con él y le deja otra vez en el arroyo navegando en el pié-lago inmenso del vacío.

Cualquiera que recuerde la vida pública de muchos políticos que han florecido de cincuenta años á esta parte, se convencerá de lo que es el retrato que á grandes rasgos hemos bosquejado. Alonso Martínez, Posada Herrera, López Domínguez, Tetuán, Silvela, Romero, Canalejas y Maura, que está en pleno ejercicio de sus maniebras de destrucción del partido que lo cobija, son otros tantos ejemplos de esa calamidad que há tanto tiempo nos aflige.

Hombres todos estos, como otros que llamamos, de relevantes cualidades y grandes merecimientos, que en su vida pública, por la soberbia y la ambición, son, han sido y serán: fuera de los grandes partidos, una molestia y un ongorro; dentro, una impedimenta y un serio peligro.

Declaraciones de Romanones

—(00)—

El conde de Romanones, en una entrevista que ha tenido con un periodista parisiense, ha hecho, entre otras, las siguientes declaraciones: «El partido liberal reconstituido bajo el Directorio, irá á las elecciones con la bandera del señor Sagasta, agrupándose alrededor de un programa y no alrededor de un hombre.

El que haya de ser jefe será reconocido por el partido mismo por el ardor que demuestre durante la batalla, pues la misión del Directorio es solo provisional.

Somos progresistas democratas—dijo—pero también somos y seremos monárquicos.

En nuestro programa no habrá ni clericalismo, ni regionalismo, ni socialismo, y se compondrá exclusivamente de aquellos principios que tiendan á la libertad, al orden y á la unidad de la patria, y sobre todo á rehacer la Hacienda y á orientar definitivamente la política exterior.

Creo que el exterior llegará á la par y que el cambio se arreglará antes de lo que se supone.

Las riquezas naturales del país y la extensión de la actividad comercial de España las juzga como indispensables para que nuestra patria entre en una nueva era de prosperidad.

La política extranjera debe salir del aislamiento, siendo necesaria una alianza; pero dejando consideraciones de partido y cuestiones de sentimiento.

Creo necesario apresurarse en este punto, porque la cuestión de Marruecos obliga á hacer algo.

Para que la alianza fuese nacional, los partidos liberal y conservador deberían ponerse de acuerdo previamente.

De todas partes

—(00)—

Perpignán.—Ha habido una colisión entre aduaneros y contrabandistas, resultando muchos heridos.

Rio-Janeiro.—Con motivo de las elecciones legislativas se han registrado nuevos desórdenes, resultando algunos muertos y heridos.

Panamá.—Ha terminado el congreso de las Repúblicas centrales.

Roma.—Ha llegado la embajada extraordinaria, que preside el conde de Almodovar, para asistir á las fiestas del Jubileo.

Habana.—No se ha publicado el convenio entre los Estados Unidos y la República Cubana sobre concesión de depósitos se instalarán en Guatemala y Belia Honda.

Suhannesburgo.—El delegado del gobierno italiano ha celebrado una conferencia con los propietarios de minas. El delegado dijo que aceptaba trabajo para los emigrantes italianos al precio de nueve chelines sin comida y seis chelines con comida. No se ha llegado hasta ahora á un acuerdo.

Yokohama.—El príncipe de la familia imperial que representó al Japón en la jura del rey, Eduardo de Inglaterra, ha fallecido víctima de una afección cerebral.

Cronica

Nada hay de cierto, de asuntos políticos, que comunicar á nuestros lectores, exceptuando la candidatura republicana que anteayer publicó nuestro colega *El Clamor*.

De la cosio-carlista del señor Giner, despues de los dos emicos que se dieron, nada se ha vuelto á decir, porque sin duda no hay quien se comprometa á recibir el tercero, mientras no lleguen de Madrid los labras, que será mañana, según decía anoche el diario cosiero.

Podríamos decir mucho de lo que por ahí se fantasea, pero no cedemos

á la tentación para no pecar de cándidos.

La candidatura republicana, que sin unión de ningún elemento monárquico, irá á la lucha en las próximas elecciones de diputados provinciales, la componen los señores siguientes:

Don Mateo Asensi, don Francisco Campos y don José Gimeno.

Ayer salió para Jaén el gobernador civil de aquella provincia, don Ramón Salvador.

Feliz viaje.

En Vinaroz hubo anteayer un grave motin, originado por la sociedad de obreros panaderos y á causa de que un industrial ha montado una máquina para la elaboración de pan.

Se abofeteó al dueño de una panadería.

Hubo entre los amotinados vivas y muertas.

La autoridad local, por sus desafortunadas medidas, fue poco menos que silbada.

Hubo un intento de cierre de la Guardia civil.

¿Qué es eso, señor Varet? diría ahora *El Clamor*. Pero hay que callar la noticia, para que no se diga que habiendo en Vinaroz un alcalde republicano y no de real orden, continuaban los escándalos.

Buena la hicimos...

Tres eran tres...

Cuando en el año último desempeñaban los cargos de Alcalde y visitador de consumo en esta ciudad, nuestros queridos amigos los señores Ruiz y Catalá, no se dió caso de que al terminar un mes dejaran de salir poniendo el grito en el cielo los colegas locales el *Heraldo*, *El Regional* y *El Clamor*, era para llamar la atención acerca de la baja en la recaudación del impuesto, ora para hacer constar, que si había alza, no era la que el aumento de población hacía esperar. En una palabra, los tres periódicos, como movidos por una misma mano, y motivos hay para creer que esto sea así, criticaban la gestión de nuestros citados amigos, no porque ella fuera funesta para las arcas municipales, pues no lo fué según han demostrado los números, sino porque era de ellos, de los que procediendo en todos los casos con la mas escrupulosa rectitud, obligaban á los demás á hacer otro tanto.

Llega el primero de Enero; estrena la población Alcalde y Visitador y acaban las lamentaciones. Ya no se acuerdan para nada de los consumos ni *El Clamor*, ni *El Regional*, ni el *Heraldo*; ya no hay miedo á la bancarrota municipal.

Acaba Enero; se cierra con baja la recaudación del citado impuesto;

Extracto compuesto de Zarzaparrilla



Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, flegmas, enfermedades humerales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apoplecticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer



Aumenta maravillosamente la fuerza y la flexibilidad de la voz.

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Las enfermedades más peligrosas de la garganta y pulmones principian por desordenarse que se curan fácilmente si se les aplica a tiempo el remedio propio. La dilatación suele ser fatal. Los resacaídos y la tos, si no se curan, pueden degenerar en bronquitis, asma, bronquitis, pulmonía o tisis. Para estas enfermedades y las afecciones pulmonares, el mejor remedio es el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer. Las eminencias médicas lo prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes Generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

PILDORAS CATÁRTICAS

La Mejor MEDICINA de Familia.

DEL DR. AYER



Evitan siempre sufrimientos y gastos. Las eminencias médicas las prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE Zarzaparrilla del Dr. Ayer



Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Cura radicalmente la escrófula, herpes, erupciones, flegmas, enfermedades humerales y todas las afecciones de la piel por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Tomada a tiempo y con constancia, evita los ataques apoplecticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los incrédulos pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo. Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales en España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

VIGOR DEL CABELLO



Dr. Ayer

MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BARCELONA

NO TIENE RIVAL para impedir la calvicie y caída del cabello. Es el único que lo hace crecer vigorosamente. Evita positivamente las canas y devuelve al cabello cano su primitivo color, dando a su raíz el vigor de la juventud. Cura infaliblemente la caspa, tiña y todos los humores de la cabeza. De venta en todas las farmacias y perfumerías del mundo. Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. AYER y CA., LOWELL, MASS., E. U. A. Agentes generales para España, VILANOVA HERMANOS Y CA., Barcelona.

Año IX

Advert

Los que viajen por la línea de Vagona, deben abstenerse a las ventanarruajes al cruzar el espacio que quetren y la barandadirece peligro.

Notas p

La agrupación se disuelve. Ayer anunciada Asamblea hubo una pequeña de los elementos que sigan al Albay, sobrino del Fraga, los cuales partido conservador de los elementos A excepción de disgregación, la agtinuará compacta, dencia del señor S. lo.

En casa del mar ga de Armijo se re electoral de los lib asistió elconde deR llegó de Paris, y precipitadamente. Los reunidos se la circular del examinándola deta todos convinieron en misible porque in electoral y es el ma contra la sinceridad Hoy la Junta nirse en el Congres parse del asunto. Si el señor Maur circular, los libera puestas a llegar la violencia.

Los jefes

Son estos estimabl verdadera calamida país. Nacidos, acaso, par dos servicios á la pa

SOCIETE SAN GOBAIN

GHAIUNI ET GIREY

FUNDADA EN 1165

ABONOS QUIMICOS DE SAN GOBAIN

Gnano San Gobain

Abono completo, intenso y propio para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato amoniaco equivalentes á fosfatos, 22 á 25 por 100.
Acido fosfórico total equivalente á fosfatos, 26 á 27 por 100.
Sulfato de potasa, 5 á 8 por 100.

Representante en Castellón y provincia: don Evaristo Mompalao.

Gnano valenciano

CONCENTRADO

Abono completo para todos los cultivos.

COMPOSICION

Amoniaco, 9 á 10 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalente á fosfatos 3 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 2 á 5 por 100.

Representante en Castellón y provincia: don Evaristo Mompalao, plaza de San Luis, núm. 41. don Pascual Segarra, la Uxó, San C (Farmacia).—Director general en España y en el extranjero.

Abono vitícola

INTENSIVO

Abono completo.

COMPOSICION

Amoniaco y nitratos equivalentes, 7 á 8 por 100.
Acido fosfórico soluble en el agua y en el citrato, equivalentes á fosfatos, 18 á 20 por 100.
Sulfato de potasa, 10 por 100.

GRAN BAZAR DE CALZADO

de FEDERICO CAZADOR

GONZALEZ CHERMA. 46—CASTELLON

BARATURA SIN IGUAL

Botas y brodes para caballero, en color y negro, desde 8 á 17'50 pesetas el par.
Para señora. También en negro y color, desde 5 á 12 pesetas el par.
Para niños, en todas clases, desde 1'50 á 8 pesetas.

En este bazar encontrará el público gran variedad en toda clase de calzados, de elegancia y suma esmero en la confección de los mismos é inmejorable calidad en los materiales.

HAY QUE VISITAR EL ESTABLECIMIENTO

me hacía olvidar los castigos que me había impuesto muchas veces.

¡Pobre hombre!
Para honrar su última clase, sin duda, se había puesto su mejor traje, y comprendía yo entonces el por qué de las mas antiguas vecinas del pueblo habían ido á asistir á la lección.

Querían así demostrar su sentimiento, agradecer á nuestro maestro cuarenta años de buenos servicios y despedir á la patria, que se marchaba con él...

Reflexionando de este modo, oí que me llamaban; me llegaba la vez para recitar mi lección. Cuanto hubiera yo dado por decir muy alto, y sin equivocarme en un punto, aquella famosa rega de los participios; pero titubeé desde las primeras frases y me quedé de pie, meciéndome entre el banco y el pupitre, con el corazón encogido, y sin atreverme á levantar la vista, escuché al señor Hamel, que me decía:

—No te ríes, mi querido Frantz, bastante castigado estás.
Tobos los días has estado diciendo: «¡Bah! tengo tiempo; mañana lo aprenderé.» Y luego ya ves lo que pasa.

¡Ah! esa ha sido la causa de la ruina de nuestra pobre Alsacia, el dejar siempre la instrucción para otro día.

Ahora esas gentes tienen el derecho de decirnos: ¿Cómo? ¡pretendías ser franceses y no sabías siquiera leer

ni escribir vuestro idioma? Pero no eres tú el mas culpable, mi querido Frantz; todos tenemos bastante que echarnos en cara.

Vuestros padres no han tenido grande empeño en que aprendiéseis, prefiriendo enviaros á cultivar la tierra ó á ganar un jornal en alguna industria, y yo mismo tengo que echarme en cara el haberos ocupado muchas veces en regar mi jardín, en vez de instruirlos. Y cuando se me ocurría ir á pescar truchas, también os daba asueto.

Después nos explicó algo del idioma francés, diciéndonos que era el más claro y el más concreto: que se hacía menester que le conserváramos y no lo olvidáramos, porque cuando un pueblo cae en la esclavitud, mientras conserva su lengua como dice Mistral, es como si tuviera en la mano la llave de sus prisiones.

Luego cogió una gramática y nos explicó nuestra lección. Me admiraba de comprenderla tan fácilmente; todo cuanto decía me parecía fácil; muy fácil. Creo que esto consistía en que nunca había escuchado con tanta atención, y en que el preceptor nos daba las explicaciones con más paciencia.

No parecía, sino, que antes de dejarnos el pobre maestro quería transmitirnos todo su saber.

Concluida la lección de gramática, pasamos á la escritura. El señor Hamel, nos había preparado adrede unos

modelos nuevos, en los que había escrito con sus mas hermosas letras: «Francia.» «Alsacia.» Eran de notar como cada cual trabajaba, y el silencio que reinaba en la clase, turbado solamente por el rechinar de las plumas sobre el papel.

Hubo un momento en que algunos cigarrones entraron en la clase; pero nadie se fijó en ellos, ni siquiera los mas pequeños, que se aplicaban con toda su alma á hacer palotes, como si esto también formara parte del idioma francés.

En el tejado de la escuela unas palomas estaban murmurándose por lo bajo, y yo me decía oyéndolas:

—¿Si las oblligarán también á arrullarse en alemán?

De vez en cuando, al levantar la vista de mi plana, veía al señor Hamel inmóvil en su mesa y fijándose en todo cuanto había al rededor como si quisiera con su mirada llevarse todo el mensaje de la escuela.

Y no era extraño: hacia cuarenta años, día por día, que me permanecía en el mismo sitio, sentado en frente del patio y en aquella clase; la única diferencia que existía de año en año era que los bancos y los pupitres se habían pudido por el uso; que los nogales del corral habían crecido y que el lúpulo que él había plantado trepaba al rededor de las ventanas y llegaba hasta el tejado. ¡Qué dolor sufría aquel infeliz anciano al considerar que tenía que dejar todas

aquellas cosas, y qué tristeza experimentaría al oír á su hermana, que en el piso principal iba y venía, arreglando los baúles, pues tenía que dejar el país al día siguiente y para siempre!

Tuvo, sin embargo, valor suficiente para seguir hasta la última hora.

Después de la escritura, nos dió la lección de historia: concluida ésta, los pequeños cantaron el *ba, be, bi, bo, bu*. Y allí, en el fondo de la sala, el anciano Hanser se había puesto los lentes y con la cartilla en la mano delectaba á la par que los niños. Se veía que él también se aplicaba; su voz temblaba por la emoción, y era cosa tan rara oírle así, que teníamos todos ganas de reír y de llorar á la vez.

¡Ah! ¡Jamás olvidaré esta última clase!...

El reloj de la iglesia dió las doce, y después el campanero tocó la oración.

En aquel momento las cornetas de los prusianos, que volvían de hacer ejercicios, tocaron al pasar delante de las ventanas. El maestro se levantó completamente pálido. Jamás me había parecido tan alto.

—Amigos míos— dijo— amigos míos, yo... yo...

Pero algo le ahogaba, porque no podía concluir la frase.

Una agitación nerviosa le dominaba por completo; se volvió hacia el encerado, tomó un trozo de yeso, y apoyándole con todas sus fuerzas, escribió con letras muy grandes:

¡Viva Francia!

Y luego se quedó inmóvil, con la cabeza apoyada en la pared, y sin hablar nos hizo señas con la mano, como diciendo:

—Se acabó... Podéis marcharos.

Alfonso Daudet.

Francés, en seis meses
Matemáticas y Cálculo Mercantil

Mr. Lespinasse.
Licenciado de la Universidad de Toulouse, exprofesor en Lérída.

¡Plaza de la Paz, 18.
Pidanse prospectos.
Se trata con Colegias.

Anuncio

D. Alfonso Rodriguez y Dominguez, Capitán de la Guardia Civil, de la 8.ª Compañía de esta Comandancia y Juez Instructor de la misma.

Debiendo adquirir en arriendo nuevo edificio para el alojamiento de la fuerza de la Guardia Civil residente en esta localidad, los propietarios que deseen cederla, presentarán sus proposiciones en papel de una peseta (clase 11.ª) en el término de un mes á contar desde su publicación en el *Boletín Oficial* de la provincia y periódicos locales, ante este Juzgado, sito en la calle de Cardona Vives, núm. 20, todos los días hábiles de las 10 á las 14, teniendo en cuenta que el alquiler que se paga actualmente, es el de 5.000 pesetas anuales.

El pliego de condiciones y demás circunstancias que ha de reunir el edificio en cuestión, se encuentran de manifiesto en la sitada casa durante las horas expresada anteriormente.

Castellón 6 de Febrero de 1905.—
El Capitán Juez Instructor, Alfonso Rodriguez Dominguez.

Tranvía de Onda al Grao Sección de Onda á Castellón

TRENES ASCENDENTES

Horas de salida
De Castellón.—6'20, 8'5, 10'10
14'15, 19'5.
De Almazora.—6'42, 8'50, 10'34
14'5, 19'29.
De Villarreal.—7'7, 8'56, 15,01
19'52.
De Bechi.—7'29, 9'19, 15'24, 20'1.

TRENES DESCENDENTES

De Onda.—5, 8'5, 12'30 18'0.
De Bechi.—5'29, 8'31, 12'59 18,58
De Villarreal.—7'12, 8'58, 10'58
13'25, 19'04.
De Almazora.—7'35, 9'23, 11'2.
2'17, 19'48.

Imp. de E. Climent

celebrase anteayer la sesión municipal con asistencia de la junta de asociados para examinar las especies adeudadas; se viene en conocimiento por modo oficial que se han recaudado de menos en el mes de referencia 2.269'28 pesetas, si nuestro oído oyó bien, y nada dicen los tan citados periódicos, sin reparar que el silencio de ellos se compagina muy mal con la seriedad de que blasonan diariamente, con la información que deben á sus lectores, con los pujos de estar siempre á la defensa de los intereses morales y materiales de la localidad y con la imparcialidad que inspira sus escritos, segun pregonan en toda ocasión. Y al obrar así, debieron advertir que daban pábulo á la maledicencia, la cual hubo de suponer que aquella campaña la inspiraban intereses insanos, no políticos ni de comparadrago, que estos aunque bastardos la moral que hoy priva los admite, sino de indele mas repulsiva.

Pero, no es esto solo, con ser bastante. El *Heraldo* y *El Clamor* tenían antaño á sus directores en el cabildo municipal con el brazo levantado para dejar caer la palmeta, sobre el Alcalde y visitador amigos nuestros, al menor deslíz que vslumbren ó se les antoje haber notado. Y esos señores oyen leer la cifra de la baja y se callan, y acaso la encuentren lo mas natural del mundo, como, á decir verdad, la encontramos nosotros, habida cuenta de los antecedentes que conocemos.

Las razones que explica este cambio tan radical de conducta las daremos otro día que dispongamos de mas tiempo, pues mimbres no nos faltan. Hoy no nos proponiamos mas que hacer constar el hecho para que la opinión juzgue.

En reyerta sostenida entre los Vecinos de Albocacer Vicente Segarra Miralles y Jaime Pitarch, resultaron ambos heridos.

El juzgado instruye diligencias.

Ya se ha dictado la real orden sobre concentración de reclutas del reemplazo de 1902, la cual se verificará el día 1.º de Marzo en las zonas militares. Con ellos deberán acudir los de la quinta parte de 1901 que no lo hizo con los de su reemplazo, lo subir la cifra total á 46.000 hombres. De los que se concentren, parte marchará á sus cuerpos desde luego y los demás, aunque en ellos se les dé de alta, recibirán licencia limitada y volverán á sus hogares para ir cubriendo las bajas á medidas que sea necesario y sus jefes los llamen.

La novedad más importante consiste en que se suprimen las partidas receptoras, cuya misión desempeñaban la oficialidad de las zonas. Los reclutas marcharán solos á sus cuerpos bajo la dirección del que elijan los jefes de aquéllas, y al que entregarán las listas de embarque para el ferrocarril, el pasaporte y un itinerario. Los jefes de las guarniciones del tránsito y la guardia civil los vigilarán y atenderán á su paso por ellas.

El general Linares, se propono con esto acostumbrar á los individuos de tropa á viajar aisladamente cuando vayan con licencia ó tengan que incorporarse á filas.

Don Joaquín Blasco Escrig nos ofrece en atento B. L. M. que agradecemos, su nueva confitería, pastelería, instalada en la calle González Chermá núm. 1, frente al Casino Antiguo.

Se ha remitido al ingeniero agrónomo una relación de los precios han alcanzado en este mercado algunos artículos de suministros.

La dirección general de Obras públicas ha designado el día 28 del próximo mes de Marzo para la celebración de las siguientes subastas en el ministerio del ramo:

De las obras de conservación (1903 y 1904) de la carretera de Zaragoza á Castellón á Vinaroz, cuyo presupuesto de contrata es de 14 659'03 pesetas.

Id. id. (1905 y 1904) de las carreteras de Madrid á Castellón y de la de Teruel á Sagunto á Burriana, por 34.890'38 pesetas.

Id. id. (1903 y 1904) de la carretera de Castellón al Grao, por 19.537'89 pesetas.

Id. id. (1903 y 1904) de la carretera de Castellón á Tarragona, por pesetas 15.097'78.

Id. id. (1903 y 1904) de la carretera de Onda á Burriana, por 32.080'99 pesetas; ó

Id. id. (1903 y 1904) de la carretera de Zaragoza á Castellón por 10.000'24 pesetas.

El señor don Miguel Peris, presidente del Circulo mercantil é industrial, ha tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos para los bailes de máscaras que dicha sociedad celebrará los días 22 y 24 del actual.

Escriben de Peñiscola que ha naufragado la barca «Concha», de la matrícula de Vinaroz.

Un golpe de mar hizo zozobrar la embarcación, cuyos tripulantes lograron, excepto el patrón, alcanzar la playa.

El desgraciado Juan Albiol Castell, no pudo ser salvado por sus compañeros, arrojando las olas su cadaver á la playa.

Durante los días de Carnaval, se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María Solemne Triduo por la sección Adoradora nocturna de esta ciudad.

Dirigirá dichos actos el reverendo presbítero don Manuel Bellmunt y ocupará la cátedra sagrada el elocuente orador don Justo Martínez, beneficiado de Valencia.

El digno teniente coronel de la guardia civil don Carlos Lapuebla, nos participa que en cumplimiento á lo que dispone el art. 29 de la vigente Ley de caza, el 1.º de Marzo próximo, á las doce, tendrá lugar en la Casa-Cuartel de la benemerita, sita en la calle de Cardona Vives, 20, de esta ciudad, la subasta de las armas ocupadas por la expresada fuerza.

Aviso al público.

Se asegura que á mediados del mes de Marzo comenzará á regir el nuevo horario de trenes de la compañía de ferrocarriles del Norte.

Según ha participado al gobernador la guardia civil de Vall de Uxóles vecinos Vicente Garcia Poirats y Joaquín Soriano Segarra, maltrataron á Donisio González Mañas, hiriéndole al ser arrojado al suelo, disparándole un tiro, y al último pretendió herir con una aguja de coser al González.

El juzgado ha detenido á los agresores, instruyendo el correspondiente proceso.

Desde el 16 de este mes queda establecida la veda, hasta el 13 de Agosto, en la provincia de Albacete, Alicante, Almería Badojoz, Barcelona, Cáceres, Cadiz, Castellón Ciudad-Real, Córdoba, Cuenca, Gerona, Granada, Guadalajara, Huelva, Jaén, Lérida, Málaga, Murcia, Sevilla, Tarragona, Teruel, Toledo, Valencia y Zaragoza, incluidas las islas Baleares y las Canarias, quedando prohibida la circulación y venta de caza y de pájaros muertos. Pero puede continuarse la caza de los ánades silvestres en las lagunas y albuferas hasta el 31 de Marzo.

Se asegura que dentro de unos días vendrá á Castellón el capitán general de esta región.

Los obreros panaderos han pedido á los patronos un día de descanso á la semana.

Ha sido nombrado condjutor de Vinaroz el Rdo D. Manés López y de Villarreal el Rdo. don Jesús Qucral.

Hernias (Oncobraduras), Deformidades de la columna vertebral. Torceduras de piernas, prolapsus de la matriz, etc. etc.

Llegará á Castellón el director técnico del Gabinete de Ortopedia Moderna de la calle de Fuencarral, número 29 de Madrid, y recibirá los días 23 y 24 del corriente en el Hote Europa á cuantas personas sufran dichos padecimientos y estén cansadas de gastar su dinero en costosos é inútiles aparatos.

Los aparatos sistema americano, Patente, son construidos todos de aluminio y por lo tanto, de menos de un tercio de peso que los conocidos hasta hoy y sus mecanismos son tan sencillos y útiles, que hacen adaptar su pala al anillo de la hernia más voluminosa y reb-ilde, logrando su curación.

Como es sabido que hay muchas personas que padecen hernias, y se ven privadas de adquirir un buen aparato por el excesivo precio que hasta hoy han tenido los hechos á la medida, el representante de este Gabinete recibirá gratis y llevará muestra de los distintos aparatos que se construyen al alcance de todas las fortunas.

Cosulta en Castellón los días 25 y 24 del actual.

En Madrid en el Gabinete del Director Fuencarral número 29.

Hemos recibido el número 76 del popular periódico festivo-cómico-taurino «Los Madriles» que con tanto éxito viene publicándose en la corte.

El citado número, que como todos consta de ocho grandes páginas, contiene artículos y poesías de los más distinguidos escritores españoles, tales como son los señores Pérez Zúñiga, Zamacois, Lepina, etc.; y dibujos de artistas reputados.

«Los Madriles» se publica todos los lunes, y además de texto y dibujos originales, publicará una imparcial revista de las corridas de toros verificadas en Madrid durante la semana.

«Los Madriles» enestan cinco céntimos y regala á sus lectores, en combinación de la Lotería Nacional, 300 pesetas mensuales.

El precio de suscripción á los «Madriles» es dos pesetas al trimestre y seis pesetas al año.

Los suscriptores por un año recibirán como regalo «Una colección de 72 fotografías iluminadas, retratos de Bellezas españolas y extranjeras», ó aun colección de Retratos en fotografías iluminadas de los más célebres toreros españoles, (72 fotografías).

El suscriptor puede elegir una de las dos colecciones indicadas. Estas colecciones se expenden al precio de tres pesetas cada una, resultando por lo tanto, que al suscribir á «Los Madriles» por un año, les cuesta tres pesetas anuales.

Se remiten gratis números de muestra á quien los solicite de la Administración de «Los Madriles», calle de la Victoria, 3, Librería de Ros. Madrid.

Los colores nacionales (gualdo a rojo) junto al orillo de las piezas de tejido, es garantía de su buena calidad y solidez de colores.

Hemos tenido ocasión de examinar os géneros que llevan este distintivo y resulta de gran conveniencia, principalmente para la clase obrera, por su mucha consistencia y precio relativamente económico, si se tiene en cuenta su larga duración y que los oresson

Se venden

DOS CASAS: la de la calle de Alloza (antes Arriba) número 64 y la de la calle de Santa Bárbara número 3, de esta ciudad.

Razón, calle de San Félix, número 30.

GANGA

Procedentes de una casa de comercio tejidos, se venden dos mostradores de nogal, que miden siete metros de largo.

Razón esta imprenta..

La última lección

CUENTO

Una mañana me retrase mucho en ir á la escuela. Como tenía miedo de que me riñeran, porque el Sr. Hamel nos había dicho la víspera, al salir de clase, que nos preguntaría las reglas de los participios, y yo no sabía ni una palabra, de semejante cosa, me me asaltó la idea de hacer novillos y de irme á pasar el día corriente por el campo, no obstante el fuerte calor que se dejaba sentir.

Ciertamente que el escuchar el silbido de los mirlos entre las ramas á las orillas del bosque, el corretear por la arboleda y tormentar á los bichos cogía, me satisfacía mucho mas que las reglas gramaticales; mas á pesar de esto, resistí á la atención, y cambiando del parecer, eché á correr hacia el colegio.

Al pasar por la alcaldía vi á mucha gente parada delante del enrejado de los carteles; allí era en donde, desde dos años atrás, se subían todas las malas noticias, las acciones perdidas las órdenes de la jefatura, ect., ect., y pasé sin detenerme.

—¿Qué podía suceder todavía? Cuando atravesaba corriente la plaza el herrero Wachter, que estaba allí con su aprendiz leyendo el cartel, me gritó:

—¡No corras tanto, chico, que llegarás con tiempo sobrado á la escuela!

Creí que se burlaba de mí y entré casi sin aliento en el patio del señor Hamel.

Por lo regular, al empezarse la clase, se oía desde la calle el ruido que hacíamos abriendo ó cerrando los pupitres, repitiendo todos en alta voz, y tapándonos los oídos, las lecciones de memoria, y larga regla del maestro, que pegando en las mesas, quería decir:

¡Silencio!

Contaba yo con todo ese ruido para llegar á mi puesto sin ser visto, pero aquel día reinaba en la clase una completa calma. Por la ventana abierta veía á mis compañeros, cada cual en su sitio, al señor Hamel, que discurría de un lado para otro con su terrible regla debajo del brazo.

No había escapatoria: ó retirarme ó entrar llamando la atención. La sangre me alfiuía á la cara y casi temblaba de miedo.

Empujé la puerta, y penetré en la clase.

El señor Hamel no me riñó; antes bien, mirándome con mucha dulzura, me dijo:

—Aeda pronto á tu sitio, Franz; íbamos á empezar sin tí.

Salte por encima del banco y me senté enseguida delante de mi pupitre.

Algo mas tranquilo ya, noté que el maestro tenía puesta su hermosa levita verde botella, su chorrera encañonada y su gorro de seda negra bordada, que no se ponía mas que cuando venia algún inspector ó en el día de la repartición de premios. También me pareció que todo en la clase tenía cierto aire solemne; pero lo que mas me sorprendió fué el ver en el fondo de la sala á algunos vecinos del pueblo, sentados en los bancos que había vacíos, silenciosos como nosotros: al anciano Hanser, al ex-alcalde, al excartero y á otros muchos. Todos parecían muy tristes, y el señor Hanser había traído consigo una cartilla vieja, que tenía abierta encima de sus rodillas, con los leules colocados sobre sus páginas.

Mientras yo miraba todo esto con curiosidad, el señor Hamel subió á la cátedra, y con la misma voz dulce que tenía al hablar, me dijo:

—Hijos míos, es la última vez que me encuentro en medio de vosotros; ha llegado una orden de Berlín para que no enseñe mas que el alemán en todas las escuelas de la Alsacia y de la Lorena. El nuevo maestro llega mañana, y como vais á dar hoy vuestra última lección de francés, os pongo que estéis muy atentos.

Estas palabras me trastornaron. Eso era lo que decía sin duda el cartel puesto en la atalaya.

¡Mi última lección de francés!

¡Y yo que apenas sabía escribir! No podría ya aprender. ¡Oh! ¡Cómo me arrepentía de haber perdido el tiempo haciendo novillos para correr á buscar nidos ó patinar en invierno en el Saarl! Mis libros, que poco antes encontraba tan fastidiosos y tan pesados, mi Gramática, mi Historia Sagrada, me parecían ahora antiguos amigos á quienes sentiría mucho dejar.

Lo mismo me sucedía con el señor Hamel, pues la idea de que iba á partir y que no le volvería á ver me

me hacía olvidar los otros. Había impuesto muchos. ¡Pobre hombre! Para honrar su familia, se había puesto y comprendía yo entonces las mas antiguas veces habían ido á asistir á. Querían así demostrar su agradecimiento, agradecer á su maestro cuarenta años de vicios y despedir á la marcha con él. Reflexionando de esto me llamaban; me llegaban á recitar mi lección. Cuando por decir muy vécarme en un punto sa regla de los participios desde las primeras lecciones, me encogido, y sin atreverme á la vista, escuché a que me decía: —No te riño, mi bastante castigado es. Todos los días has de decir: ¡Bah! tengo tiempo para aprender. Y luego pasa. ¡Ah! esa ha sido ruina de nuestra patria. ¡Bah! siempre la misma historia. Ahora esas gentes de decirnos: ¡CÓMO se frances y no sab